

Предисловие

11—12 декабря 2013 года в Санкт-Петербурге прошла международная научная конференция «Актуальные проблемы парламентаризма: история и современность» («Таврические чтения 2013»). Это уже седьмая конференция, посвященная изучению различных проблем российского и зарубежного парламентаризма, которая ежегодно проходит в Таврическом дворце, начиная с 2007 года. По итогам каждой из них выходят сборники научных статей¹, которые высоко оцениваются специалистами по истории парламентаризма.²

Организатором «Таврических чтений 2013», как и предыдущих, выступил Центр истории парламентаризма при МПА СНГ. В состав оргкомитета вошли директор Центра истории парламентаризма Л.А. Крохина, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник СПб ИИ РАН С.В. Куликов, доктор исторических наук, заведующий Научно-исследовательским архивом СПб ИИ РАН И.В. Лукоянов, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой русской истории РГПУ им. А.И. Герцена А.Б. Николаев, доктор исторических наук, профессор, начальник отдела экспертно-аналитического управления МПА СНГ и председатель НМС при Центре истории парламентаризма К.А. Пшенко. Помощь оргкомитету оказывали сотрудники Центра истории парламентаризма В.А. Березина, А.В. Богунова, М.А. Долгая и Е.Ю. Ярыгина.

Оргкомитет провел ряд рабочих заседаний, в ходе которых выработал план подготовки конференции, определил проблемы, которые предполагалось обсудить в ходе ее работы. Кроме этого, оргкомитет принял решение провести конкурс студенческих и аспирантских работ в рамках и по теме конференции. Сотрудники Центра

¹ См., напр.: Таврические чтения 2012. Актуальные проблемы истории парламентаризма. Международная научная конференция, С.-Петербург, Таврический дворец, 19 октября 2012 г. Сб. научн. ст. / Под ред. А.Б. Николаева СПб., 2013. Ч. 1 и 2.

² См., напр.: *Омельянчук И.В.* Рецензия на сборник по итогам международной научной конференции «Таврические чтения 2012». Актуальные проблемы парламентаризма: история и современность // Клио. Журнал для ученых. 2014. № 9(93). С. 143—147.

(Н.Ю. Болотина) и ЦГИА СПб (Е.А. Деревнина). Примыкает к этим статьям исследование Д.И. Раскина, в котором анализируются письма, телеграммы и прошения в Государственную думу, хранящиеся в РГИА, как форма связи депутатов с избирателями. В работе Д.М. Усмановой изучается «роль думских фотографов во взаимосвязи парламента и парламентариев с медийным пространством и общественностью». Закрывает раздел статья С.И. Корниенко, в которой «рассматривается интернет-портал “Парламентская история позднеимперской России” как комплексный научно-образовательный ресурс».

Раздел «Становление и развитие парламентаризма в странах СНГ» включает в себя восемь статей. Обратим внимание на исследования Е.С. Андреевой о Парламентской Ассамблее ОДКБ, А.В. Курьяновича о попытке эволюции белорусского парламентаризма в 1996 г. и А.А. Марышева о Парламенте Кыргызской Республики. Ценные замечания содержатся в статье В.А. Ачкасова, в которой изучены некоторые проблемы представительности современных парламентов.

Новинкой сборника стало появление раздела, посвященного истории британского парламентаризма. Всего в этом разделе опубликовано восемь исследований, авторами которых являются известные ученые-англоведы. Среди них — М.П. Айзенштат, Н.В. Дронова, С.Б. Семенов и др. Анализируя доклады, которые опубликованы в данном сборнике в виде статей, Н.В. Дронова обратила внимание «на важное обстоятельство: с одной стороны, имела место постановка общих для многих докладов концептуальных вопросов о природе, механизме и значении развития конституционализма на разных этапах истории Британии, влиянии традиций британского парламентаризма на политические системы Нового и Новейшего времени; с другой — вопроса о факторе личности в истории парламентаризма»²³.

В приложении к сборнику дана статья Н.И. Кореновой о баллотировочных ящиках, хранящихся в Тотемском музейном объединении.

Надеемся, что и настоящий сборник «Таврических чтений» найдет своего заинтересованного читателя.

А.Б. Николаев

²³ Дронова Н.В. Британская парламентская история на «Таврических чтениях — 2013» // Новая и новейшая история. 2014. № 4. С. 216.